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sát. Egy önálló teológiai gondolkodó hangja 
szóllal meg, aki az elmúlt évtizedek szerény 
fordítói tevékenységének és gondolkodásának 
mára nagyrészt beérett gyümölcseit nyújtja át 
az olvasónak. Végül érdekes és sokatmondó a 
szerző azon szándéka, hogy egyetlen, a misz-
tikáról szóló utolsó tanulmányra fűzze fel az 
egész kötetet gondolatmenetét (még ha az in-
kább önálló misztikatanulmánynak, mintsem 
„utószónak” számít). Egyébként ezek a miszti-
káról szóló utolsó szövegek – minden teológiai 
igényességük ellenére – lelki olvasmányként is 
használhatók, ami ritka erénye a szakmai írá-
soknak. A kötet tehát fényes bizonyíték arra, 
hogy magyarul is lehet nemcsak magas szín-
vonalú tudománynépszerűsítést, de elsővonal-
beli teológiai kutatást is művelni.

Legyen szabad a könyvvel kapcsolatban né-
hány kritikai megjegyzést is tennem. Elsőként, 
hogy a cím nem tűnik szerencsésnek, hiszen 
részben megismétli a jezsuita lelkiségi író Willi 
Lambert egy nemrégiben magyarul másodszor 
is megjelent sikerkönyvének címét (A valóság 
szeretete, 19991, 20182). Tartalmi szempontból 
feltűnő továbbá a pszichológia hullámzó meg-
ítélése, ami az egyértelműen negatív-tartózko-
dó cavete psychologiam hozzáállástól (vö. 106.; 
vö. még 188.; 198.) egészen a pszichológia – 
ancilla theologiae értelmezés lehetőségéig ter-
jed (vö. 170. o.). Mindez talán maga a szerző 
érlelődését, lelki-szellemi fejlődését is tükrözi, 
ami üdvözlendő. Fentebb dicsérőleg említet-
tük a kötet nyelvi mívességét, amely azonban 
időnként zavarólag is hathat (például a gyak-
ran visszatérő „gesztus” szó esetében). Tehát a 
kiemelkedően magas színvonalú (tudományos 
és gyakran lelki-spirituális) próza árát is meg 
kell valahol fizetni. Például akkor is, amikor 
a klasszika-filológiai képzettségű szerző egyes 
helyeken (a főszövegben is) lefordítatlanul 
hagy görög és latin mondattöredékeket (69., 
72., 73., 74.), alkalmasint ezzel igencsak fel-
adva a leckét az átlagolvasónak. Máskor pedig 
mintha a megfogalmazások komplexitásával 

kapcsolatban hagyná el az önmérséklet (egy 
példa: „[…] a mai viszonyokhoz képest mér-
hetetlenül kiterjedt és gazdag megértési kísér-
letekre került sor a keresztény misztikával kap-
csolatban […]”: 134.). Továbbá, a reneszánsz 
művészet és a kereszténység összefüggéseit tár-
gyaló – egyébként páratlan erudícióval megírt 
– tanulmányban egy 16 soros mondatot egy 
13 soros követ, majd egy 17 soros következik, 
s a sort egy 11 soros zárja (56–58. o.; lásd. még 
91; 141; 197.). A szerzőnek tehát még nem si-
került a stilisztikai könnyedséget elsajátítania; 
egy szigorúbb nyelvi lektor sokat segíthetett 
volna a befogadón, aki ugyebár mégiscsak a 
könyvírás címzettje.

Egy recenzens jól teszi, ha tartózkodik a 
túlságosan lelkesült szavaktól, és józan ön-
mérsékletre törekszik. Mégis megengedem 
magamnak az összehasonlítást, miszerint az 
enciklopedikus műveltségű szerző stílusát és 
reflexiójának mélységét tekintve méltó utó-
dának mutatkozik a nemrégiben elhunyt, s 
a magyar teológiai életet évtizedekre megha-
tározó Fila Bélának (1933–2014), a PPKE 
Hittudományi Kara egykori dogmatikapro-
fesszorának. Görföl Tibor könyvének megjele-
nése valódi eseménynek számít tehát a magyar 
teológiai könyvkiadás életében. Kötete ritka 
intellektuális és lelki élményt ígér a kultúrális 
és közéleti, valamint teológiai kérdések iránt 
érdeklődő, és további ismeretekre vágyó, igé-
nyes olvasóknak; szakemberek számára pedig 
egyenesen megkerülhetetlen.

Patsch Ferenc SJ

Szombath Attila: „Ki ítél most?” 
A filozófia méltóságvesztése  
és a civilizáció hanyatlása
Kairosz, Budapest, 2016.

Szombath Attila saját filozófiai álláspontját 
korábban rendszeresen és szabatosan kifejtet-
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te (lásd uő.: A feltétlen és a véges. A szabadság 
metafizikai rendszerének alapvonalai, Kairosz, 
Budapest, 2009.) Ezúttal az akadémiai filo-
zófia határain túlra tekintve személyes han-
gon szólítja meg a művelt olvasóközönsé-
get. „Az ember lényegéről és rendeltetéséről 
elfeledkező gondolkodás- és életforma […] 
általánosnak mondható” – írja (26.). Kis kö-
tete a válság súlyos kérdéskörével szembesít 
– hasonló jelentős filozófiai számvetésekkel 
újkori kultúránkban gyakorta találkozha-
tunk. Újkori filozófiánk tulajdonképpen 
nem egyéb, mint saját válságának ismételten 
megújuló tudata, pontosabban tudatosodása. 
Valójában az emberi önelfeledettség általános 
állapota miatt már az ókori Hérakleitosz 
panaszkodott (25–26.). Úgy tűnik tehát, a 
válság mindenkori lehetősége és lényegi va-
lósága mélyebben gyökerezik.

Szombath kiindulása első pillantásra meg-
lepően időszerűtlen mozzanat, a méltóság. 
Szerzőnk mély meggyőződése ugyanis, hogy 
mind az embernek, mind a (filozófiai) gon-
dolkodásnak van méltósága, csakhogy bizo-
nyos értelemben mindkettőt el lehet játszani. 
Legalábbis az emberhez vagy a gondolko-
dáshoz méltatlan létmódokba merülhetünk. 
Közbeszédünk az emberi méltóság fogalmát 
hatalmi küzdelmekben fegyverként forgatja 
annak érdekében, hogy megszégyenítse az azt 
valóban vagy vélt módon sárba tiprót. Szom-
bath azonban világosan látja a másik, a saját 
oldalt: mi magunk, egy szakma, egy hivatás, 
bármely emberi közösség, akár az egész le tud 
zülleni.

Ha ez bekövetkezik, méltán beszélhetünk 
válságos helyzetről. A fölismerés pillana-
ta a változás, a jobbra fordulás, a megtérés 
kezdete lehet. Vagy pedig a kétségbeesés, a 
csüggedtség, a reményvesztettség kiváltója s 
ilyenképp a válság folytatója, elmélyítésének 
következő lépése. A válság tehát mindig föl-
veti a helyes mérték kérdését. Tulajdonkép-
pen értékeinkkel szembesít – akár értéktelen-

ségünk kínzó tapasztalata árán. Helyzetünk 
tisztázására hív.

„Ki ítél most?” – kérdezi a könyv 
Hölderlinnel (90–100.). A szenvedélyes 
stílusban megírt kötet nyilvánvalóan tanús-
kodik a szerző személyes és szakmai érin-
tettségéről. Nem boldog vagy szenvtelen kí-
vülállóként, hanem a fájdalmas válság olykor 
méltán fölháborodott résztvevőjeként szól 
hozzánk. A cím, valamint Hölderlin versének 
elemzése olvasatomban mégsem leegyszerűsí-
tő elítélésre hívnak, hanem mindenekelőtt a 
józan ítélkezés fájó hiányára mutatnak rá. Az 
írás pedig tömörsége és szenvedélyes stílusa 
ellenére sem puszta szónoki gyakorlat, hanem 
fölhívás az együttes gondolkodásra. A szerző 
szándéka és célja a valóság egységéről tanús-
kodik – egy olyan közösségről, amelyben 
megközelítésünk lehetséges különbségei el-
lenére bizonyosan osztozunk. Ezen egységes 
valóság lényegi mozzanata a válság. A kötet 
érdeme, hogy a válság civilizációs és vallá-
si oldalára egyaránt kitér: elgondolkodtató 
elemzéseket olvashatunk egy felelősen gon-
dolkodó hazai filozófus kortársunktól.

Bakos Gergely OSB
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Jel kiadó, Budapest, 2017, ford. Török 
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A magyar nyelven hozzáférhető klasszikus 
teológiai művek sorát örvendetesen gyara-
pítja Joseph Ratzinger eszkatológiája, amely 


